

# 拓展党务“支”识点

## ——南郑公路段党支部“六步工作法”高效开展组织生活会

文 / 罗凤英

严肃党内政治生活是全面从严治党的根本性基础工作,而高质量地开展组织生活会,则是基层党支部推动业务发展、提升核心竞争力的关键举措之一。为切实督促基层党组织提升党内政治生活的规范性和严肃性,以高质量的机关党建助力汉中干线公路的高质量发展。今年,南郑公路段党支部推出了一套便于基层操作的“六步工作法”,旨在确保组织生活会和民主评议党员工作取得实实在在的成效。

### “一”套方案定基调

依据中央和国家机关关于严格党的组织生活制度的若干规定,秉持“程序不少、要求不降、时间不拖”的高标准要求,紧紧围绕会议主题,聚焦党建与业务中的实际问题,精心编制工作计划,明确各阶段重点任务,高标准制定组织生活会方案。多角度深入剖析本年度组织生活会的背景与意义,以“团结—批评—团结”为指导方针,以查摆实际问题、提出意见建议、促进改进提升为目标,引导党员干部审视自身不足,反向推动基层党员更有效地履职尽责。

### “二”步策略明方向

为提升组织生活的规范性与严肃性,

应充分发挥党支部和支委班子的力量,是解决内部矛盾与问题的重要途径。首先,每位党员需对照“四讲四有”标准进行自查,列出自身存在的问题及相应的整改措施。随后,由党支部书记主持召开支委会议,带头进行对照检查,其他党员之间相互提出批评意见,最后由本人进行表态。接着,支委小组全体党员共同商定拟对支部班子及每位支委成员提出的批评意见,经支委小组签字后上报支部书记审阅把关。支部班子结合党员实际情况,有针对性地列出一些党员必须向组织说明的问题。通过“当面鼓、对面锣”的形式,让每位党员在预热环节触及“痛点”,从而使党支部的组织生活会充满贴合基层的“烟火气”。

### “三”管齐下提效能

组织一场高品质的组织生活会,旨在全面了解党支部建设的现状和深层问题,为推进基层党建的规范化和标准化奠定坚实基础。该段党支部通过“加强思想理论学习、开展面对面的思想交流和撰写对照检查材料”三项措施,为组织生活会的高质量召开打下坚实基础。在会议中,采取“坦诚指出问题、直接提出意见、深入探讨思想”的方式,不仅讨论个人的不足,也诚恳

地指出他人的缺点,并提出具体建议,有效促进了党建与业务工作的深度融合。

### “四”项指标促整改

扎实推进问题整改,切实做好基层党组织生活会“后半篇文章”,是确保会议实效、解决问题的关键。该段党支部全面梳理意见征集、谈心谈话、问题清单以及上级指导点评的相关意见,结合巡察整改和上一年度组织生活会未完成整改的问题,制定明确的改进措施,确定整改完成时限,推动会议整改与巡察、纪律、审计等其他监督工作协同推进。为确保整改措施落实到位,该段党支部定期跟踪任务进展,及时提醒相关小组和个人推进整改,严格把控整改验收环节,确保整改效果落到实处。同时,组织生活会的整改措施和整改进展情况将在公示栏向党员和群众公开,主动接受监督。

### “五”环相扣优管理

为确保会议流程规范有序,后勤保障细致完备,该党支部常态化开展全流程沙盘推演,全面审视会议各个环节,包括材料准备、人员到场、设备设施情况等,力求会议万无一失。会前,党支部精心编制会

议议程,合理安排班组成员的检视发言、个人自我检视、互相提出批评意见,以及上级领导的督导讲话和总结表态等环节。会中,党支部通过清单核查、思维检索、现场预演等方式,内部做好会议筹备保障工作。同时,局党委督导组对会前开展的谈心谈话、广泛征求意见、查找突出问题、召开组织生活会等阶段和环节进行“手把手”指导。在党员大会进行民主评议时,党支部认真监督指导党员按照个人自评、党员互评、民主测评的程序,对党员进行评议。

### “六”脉调和显成效

以谈心谈话为基石,深入剖析思想并撰写对照检查材料,是开好组织生活会的重要前提。该党支部以“突出问题明确、具体表现翔实、案例支撑充分、原因剖析深入、自我反思深刻、整改措施切实”为标准,力求内容实在、可操作性强且务实有效。党员们紧扣主题,本着对党忠诚、对事业负责的态度,立足自身岗位,结合工作实际,深入查摆“思想政治建设、意识形态领域、群众路线方针、促进公路发展与保障安全畅通、全面从严治党、作风能力建设”等方面的突出问题,亲自撰写个人发言提纲,确保问题谈深谈透、思想交流充分、改进方向明确。

## 基层动态

### 汉中公路局部署今年党建工作

陕文讯 3月13日,汉中市公路局召开党建暨党风廉政建设工作会议,安排部署2025年党建和党风廉政建设工作任务。

该局提出,要严格落实“第一议题”制度,结合公路工作实际研讨改革创新举措,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。以市委巡察“回头看”问题整改为契机,抓好“五星级”支部创建,做细“全国文明单位”复查前期准备。同时,要制定党员示范岗、党员示范岗创建标准,规范组建“路地警政”四方联合临时党支部,促进党建与业务深度融合;要严格落实党建工作责任制,落实“五选三用”干部选用机制,开展领军人才选拔,组织开展“迎国评”和各类先进典型报道,营造风清气正的政治生态。(彭昆)

### 蒲城公路段召开组织生活会

陕文讯 近日,蒲城公路段党支部召开2024年度组织生活会。

会议总结2024年党支部主要工作,查摆存在的问题并深刻剖析原因,提出解决措施和下一步工作打算。随后,班子成员逐一进行了对照检查发言,紧密联系思想和工作实际,认真查找存在的问题,剖析问题产生的原因,明确整改措施和努力方向,相互之间开诚布公地开展批评与自我批评,达到了统一思想、增进团结、相互提醒、共同提高、共同进步的效果。最后,参会人员严格按照程序进行了党员民主测评工作。(代立宁 党胜峰)

### 杨峪河检测站强化业务培训

陕文讯 近期,杨峪河超限运输检测站组织全体职工开展为期四天的业务知识专题学习培训,全力打造一支业务精良的执法“铁军”,推动治超工作科学化、规范化。

培训聚焦《超限运输车辆行驶公路管理规定》等五部核心法规文件,结合典型案例剖析执法难点,由业务骨干围绕货运车辆超限超载认定标准、执法程序规范及法律责任界定等内容开展讲解,重点剖析日常执法中的难点问题。培训结束后还组织了业务知识考核,以考促学,确保每位执法人员都能将培训内容入脑入心。(陈卫涛 李文娟)

## 同植一片新绿 共建美丽交通

### 兴平公路段

陕文讯 3月13日,兴平公路段党支部组织党员开展“植绿护路当先锋”主题党日,以实际行动为公路添绿增美。

全体党员身着标志服到G344国道K1540+360-K1540+900沿线,三人一组分工协作,挖坑培土、栽种花卉、提桶浇水,现场党旗飘扬,热火朝天。经过一天劳动,累计种植苗木4000余株。活动将党建与业务深度融合,既美化了路域环境,更锤炼了党性修养,激励大家以饱满的热情投身公路养护事业,为推动干线公路事业高质量发展贡献力量。(任艳妮)

### 商州公路段

陕文讯 3月12日,商州公路段开展“义务植树、公路增绿”活动。

活动现场,大家按照拟定方案井然有序分工协作,在机械的配合下挖穴、配苗、栽植、回坑、浇灌,各个环节都一丝不苟。经过一上午的劳动,共栽种紫薇、石楠、女贞等花木30余株。通过活动,为公路增添一抹新绿,同时也增强了大家的生态环保意识和责任感,弘扬了植绿添绿、护绿爱绿的行业文明新风尚。(郭菲 麻珊)

### 白水运输服务中心

陕文讯 近日,白水县交通运输服务中心组织干部职工参与春季义务植树活动,以实际行动为白水生态文明建设再添新绿。

在技术人员的指导下,大家挥锹挖坑、扶苗填土、浇水灌溉,每一个步骤都衔接有序,配合默契,确保栽一棵成活一棵。经过3个多小时的辛勤劳作,圆满地完成了植树任务。活动不仅增强了大家“爱绿护绿”的责任意识,传播了生态文明理念,同时增强了单位集体的凝聚力和战斗力。(郭永泉)

### 黄坝驿检测站

陕文讯 3月12日,黄坝驿超限检测站组织职工到汉水源湿地公园开展义务植树活动。

大家分工协作,挥锹挖坑、扶苗培土、浇水定根,合力栽种树苗30余株,为春日大地增添一片新绿。活动以党建为引领,既强化团队凝聚力,也深化了职工“检测为民、服务社会”的意识。下一步,该站将结合路域环境整治,开展绿化养护、低碳宣传等行动,为打造绿色宜居城市贡献交通力量。(沈银涛 孙洁)

### 尖角检测站

陕文讯 近日,尖角超限运输检测站党支部在洛南县四皓街道办音乐小镇,开展“党建引领添新绿”义务植树主题党日活动。

植树现场,大家分工协作,放苗扶树、挥锹培土、提水浇灌,各个环节都一丝不苟。经过共同努力,20余株树苗在音乐小镇安了“家”,大家以实际行动践行了绿色低碳发展理念,为美丽洛南建设贡献了公路力量。下一步,该站党支部将持续发挥“党建红”引领“生态绿”的作用,把此主题活动常态化,助力洛南绿色低碳高质量发展,让绿水青山成为洛南最亮丽的底色。(鲁文文)

## 弘扬雷锋精神 展交通人风采

### 蒲城公路段 尧山检测站

陕文讯 近日,蒲城公路段和尧山超限运输检测站以党建联建为契机,开展“双帮双创”弘扬新时代雷锋精神系列活动。

双方组织志愿者开展包联社区打扫卫生的公益活动,增强周边居住群众的环保意识,打造更加宜居的生活环境;开展植树节活动,推动生态文明建设,为建设美丽家园贡献公路力量;到敬老院开展爱心活动,让孤寡老人感受到来自社会的关怀与温暖。下一步,双方将继续开展各类公益活动,用实际行动践行雷锋精神、推动“双帮双创”工作,为构建和谐社会贡献力量。(代立宁 党胜峰)

### 吴起公路段

陕文讯 近日,吴起公路段组织开展“学习雷锋精神 弘扬时代新风”志愿服务活动。

该段组织观看雷锋精神系列视频,引导职工深入了解新时代雷锋精神内涵,鼓励大家把学雷锋活动融入日常、化作经常,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。随后,组织全体职工到志丹革命烈士纪念馆清理园区环境卫生,铲除枯枝杂草、捡拾落叶垃圾,使烈士纪念馆焕然一新,用实际行动践行雷锋精神、缅怀革命先烈、传承红色基因、汲取奋进力量,为推动公路事业高质量发展积蓄力量。(冯雪雯)

### 路政八支队九大队

陕文讯 3月8日,省路政执法总队第八(汉中)支队九大队用实际行动践行雷锋精神,诠释路政人的使命担当。

当日18时许,该大队职工李钰峰驱车途经S27洋镇高速西乡洋河特大桥时,一辆小汽车发生事故,车内有人受伤。李钰峰立即靠边停车并亮明身份,开启车辆双闪后,迅速完成现场安全警示布设,一边安抚伤者情绪,一边同步联系高速交警和养护部门到场处置。在大家共同努力下,仅32分钟就完成了人员救治,并恢复道路畅通。一直以来,该大队持续深化“响应无界”的服务理念,践行“车轮向前处,雷锋在身边”的守护承诺。(杨筱)

### 澄城公路段

3月13日,澄城公路段组织志愿者到长虹公园、沿街商铺等公共场所,开展“践行垃圾分类 共创美好生活”学雷锋主题宣传活动,向居民群众、过往行人详细讲解垃圾分类的意义、标准和方法,围绕日常生活垃圾分类如何分类、分类后的垃圾如何变废为宝、垃圾分类对生活的益处等内容进行宣传,引导大家学习节能新知识、树立绿色低碳的思想观念,养成垃圾分类投放的良好习惯,共同营造绿色、干净、美丽环境。

文 / 图 吴迎军



## 商洛公路局拌合厂追寻红色印记



3月14日,商洛公路局拌合厂党支部组织党员到秦岭博物院,开展“追寻红色印记,传承革命精神”主题党日活动。大家通过一件件珍贵的

文物、一张张泛黄的老照片、一段段感人的文字,深刻感受那段艰苦卓绝的历史和红军长征途中的感人事迹。大家表示,要继承和发扬

革命先辈们的优良传统,将红色基因融入日常工作中,以更加饱满的热情和昂扬的斗志,为公路事业的发展贡献力量。文 / 图 杜妍

## 《菜根谭》哲理对企业思政工作的借鉴

在纷繁复杂的现实社会中,寻找一片心灵净土,或许成了许多人梦寐以求的愿景,更多的人将其视为个人的一种启迪。而我,在无数次的翻阅与品味中,于《菜根谭》这本充满智慧与哲理的典籍中,找到了一种启迪。

现代社会节奏快、工作压力大,很多人容易被外界的诱惑和欲望所困扰。淡泊名利,追求内心的宁静,才可以更好地看清自己的目标,不被外物所累,保持内心的平和与坚定,坚守一份工作初心、一份工作责任,让自己的思维与企业发展的同频共振难能可贵。

这部明代洪应明所著的书籍,其文字风格简洁而富含哲理,既有可读性又有思想性。作者以其独特的视角和深刻的内涵,让我在每一次阅读中都能获得新的感悟与教益。在从事企业员工思想政治教育工作中,我将这些哲理巧妙地运用进去,让职工感受到的不是空洞的说教,而是一种潜移默化对自身价值的认可,对企业发展的信心,对工作中如何清白做人、处处修身、廉政从业的思考与践行。

《菜根谭》的书名取自“咬得菜根,百事可做”之意,意在告诫世人,只有经历艰苦的磨砺,才能成就一番事业。书中提倡宽容待人、严于律

己,做到内外兼修。作为一个服务型企业、公益型企业,来自不同地域、不同年龄的员工与员工、员工与同事之间的相处难免有分歧、摩擦,若能以宽容的心态对待他人,不仅能减少误解、化解矛盾,还能赢得他人的尊重,形成一种和谐力。《菜根谭》通过一系列短小精悍、寓意深远的格言警句,将儒家的中庸之道、道家的无为而治、佛家的慈悲为怀等思想精髓融为一体,形成了一套完整而又独特的处世哲学,这些也是我们在员工思想政治教育中所值得学习的。这些格言,有的关于修身齐家,有的关于治国平天下,有的则是对人生意义的深刻探讨,每一句都蕴含着深刻的哲理,让每一个企业员工从中能汲取团结的力量和对企业感恩的情愫,激发与企业荣辱与共的向心力、凝聚力。

《菜根谭》简洁明快的语言往往寥寥数语,却能直击心扉,让人顿时领悟到生活的智慧。例如,“处世让一步为高,退步即进步的根本;待人宽一分是福,利人是利己的根基。”运用到企业思政工作中,便会让人深刻体会到——在同事交往中,退一步海阔天空,宽容待人不仅能让对方感受到温暖,更能为自己赢得更多的尊重与信任。这种以退为进、以宽待人的处世哲学,无疑是对现代社会中人们急功近利心态的一剂良药。

除了语言上的魅力,《菜根谭》还具有深刻的哲理思想。书中反复强调“淡泊明志,宁静致远”,这种思想融入企业思政工作,对于引导员工保持一颗平常心,不断提升自己的道德修养,不为外物所动,实现内心的平和与澄明有着非常重要的意义。

作为对企业忠诚度的培养,如何以一种平和的心态面对生活中的各种挑战与诱惑,《菜根谭》还教会了我们如何正确地面对人生的得失。书中提到,“宠辱不惊,闲看庭前花开花落;去留无意,漫随天外云卷云舒。”这句话让我深刻领悟到,人生如同四季更替,有花开就有花落,有成功就有失败。面对人生的起伏跌宕,我们应该保持一颗平常心,既不过分欢喜于成功,也不过分悲伤于失败。在高速公路事业道路上如何走得更远、更稳,就是要“心中自有路”,不论高速事业行稳前行,还是大踏步高质量发展,都要坦然面对,用心、用微薄之力去努力,助力他的腾飞。

《菜根谭》是一部充满智慧的书,它既是文学作品,更是哲学教科书,是做企业思政工作者值得一读再读的典籍,字里行间渗透着万物一体的世界观,让你在每一次阅读中都能获得新的感悟与收获,成为指引每个企业员工人生途程的一盏明灯。

文 / 宝天分公司 王晓锋